OC. prpgumm | Grec PAU - Gramatica:
de cataluny

- Les oracions subordinades adverbials (o circumstancials) causals

Les oracions subordinades circumstancials (o adverbials) causals

son les oracions subordinades que expressen la causa d'allo que es diu en l'oracio principal.

Mode

El verb de I'OR SUBordinada apareix normalment en INDicatiu,
perd si el verb de 'OR PRincipal es troba en un temps de passat (o secundari, o historic),
—¢s a dir, en imperfet (que només existeix en INDicatiu), o en aorist d'INDicatiu, o en perfet d'INDicatiu—

el verb de I'OR SUBordinada pot aparéixer també en mode OPTatiu (OPTatiu oblic).

Negacid

Si es nega el contingut de I'OR SUBordinada, es fa sevir 1'adverbi de negacio ov (= ovk / ovk / ovyi).

Conjuncions

L'OR SUBordinada pot ser introduida per les segiients conjuncions:

] ) traduccio, entre d'altres
nexe equivalent en llati )

possibles segons el context
g
ot quod perque
o0t quia
émet cum . \
: . . com que / ja que / atés que
€neon quoniam

e A més d'introduir una OR SUB CIRC (o ADV) Causal, les conjuncions &g i ét1 també poden introduir (com

s'ha vist en parlar-ne al Lliurament anterior) una OR SUB COMPL (o SUBST).

e Com passa amb les ORs SUBs COMPLs, hi una diferéncia de matis en el significat de les ORs SUBs CIRCs
Causals segons es faci servir la conjuncid ®g o la conjuncié 611, ja que I'us de la primera implica que qui
enuncia la frase no presenta la causa expressada per 'OR SUBordinada com una realitat objectiva, ja sigui
perque consideri aquella falsa o incerta o perque no prengui cap postura al respecte. El mateix que passa en
llati amb la conjuncié quod quan aquesta introdueix una OR SUBordinada amb el verb en SUBJuntiu, ja sigui
COMPletiva o CIRCunstancial Causal, i tant en grec com en llati es tracta d'un matis dificil de reflectir en la

traducci6 si no €s afegint en catala alguna expressio absent de la frase en grec.

e En qualsevol cas, quan les conjuncions @¢ i 611 encapgalan una OR SUB CIRC Causal, aquesta normalment

ve a continuacio de I'OR PRincipal.
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Pel que fa a I'OR PRincipal, aquesta pot incloure, per fer més entenedor tot el conjunt de la frase, un SPrep o
un SN que sovint no cal traduir i el nucli del qual sempre és un pronom demostratiu neutre, com ara els
sintagmes o0 ToVT0, 010 TaDTA, O10 TOOE, £K TOVTOV, TOVT®, tots els quals signifiquen per aixo, tenen per tant
la funci6 de CCCausa, i avancen aixi que l'oracié introduida després per les conjuncions g o 611 donara
expressio al contingut d'aquesta causa (com passa en llati amb els SN o SPrep eo, ideo, idcirco o ob eam rem

respecte de l'oracio introduida després per la conjuncio guod).

Aixi doncs, I'OR SUB introduida per les conjuncions ®g o 611, tot i que aquests termes s'hagin de traduir amb
la conjuncio perque, pot considerar-se en l'analisi de l'oraciéo no com una OR SUB CIRC Causal sindé com una

OR SUB COMPL amb funcié d'APOSici6 a aquell pronom demostratiu.

Un d'aquells SPrep, dwt todto, en combinacido amb la conjuncid &1, i sense cap més paraula entre aquests
termes, sembla haver estat 1'origen de la conjuncio6 81611, que derivaria de "10 todto, 8T1" i que per tant només
pot introduir una OR SUB CIRC Causal, la qual —com s'esdevé amb les polivalents @¢ i 11— sempre ve a

continuaci6 de I'OR PRincipal.

A més d'introduir una OR SUB CIRC Causal, les conjuncions €ntei i éneldn] també poden encapgalar (com es
veura en parlar-ne al segiient Lliurament) una OR SUB CIRC Temporal, i aleshores s'han de traduir amb la

conjuncioé quan.

Quan aquestes dues conjuncions £nei i €me1d1] encapgalan una OR SUB CIRC Causal, aquesta normalment es
troba abans de 'OR PRincipal (o si més no abans del verb de 'OR PRincipal, ja que I'OR SUBordinada pot

trobar-se a dins de 'OR PRincipal, entre el seu subjecte o qualsevol altre element i el seu verb)

Aquest valor dels termes éneil 1 €énedn com a nexes introductors d'ORs SUBs CIRCs Temporals (amb el
significat de quan), sembla haver donat lloc al seu Gs com a nexes introductors d'ORs SUBs CIRCs Causals
(amb el significat de perque), que hauria derivat de frases compostes d'OR SUBordinada i OR PRincipal amb
els verbs totes dues en passat i amb una relacié temporal entre 1'una i l'altra (quan passa allo expressat en la
primera despres s'esdevé allo expressat en la segona) que era entesa també com una relacié de causa-efecte
entre 'OR SUBordinada i I'OR PRincipal (perque passa allo expressat en la primera aleshores s'esdeve allo

expressat en la segona).

En qualsevol cas, quan el verb de 'OR SUBordinada esta en passat només el context permet decidir per als
nexes €nel 1 €énedn entre el seu valor causal o el seu valor temporal (segons hi hagi o no una relacié logica de
causa-efecte entre allo que diu 'OR SUBordinada i alldo que diu I'ORaci6 PRincipal), i si I'OR SUBordinada
s'ha d'entendre com Causal també s'haura d'entendre al mateix temps com Temporal, ja que -com passa amb el
cum historic del llati—- 'OR SUBordinada no sols indica la causa d'allo que expressa 'OR PRincipal, siné que
també ubica temporalment aquesta causa (sempre en un moment anterior) respecte d'alld que indica I'OR

PRincipal.
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Altres maneres d'expressar la causalitat
També €s possible expressar la causalitat (és a dir, la relacid causa-efecte entre dues idees) sense fer us de
conjuncions subordinants, perd aleshores no hi ha una OR SUBordinada a una OR PRincipal sin6 uns usos

particulars del PARTicipi i de 'INFinitiu:

PARTicipi APOSitiu precedit d'algun dels termes segiients, considerats adverbis relatius de manera:

- Gte
-olov/oio,  en realitat, 'acusatiu neutre singular i plural respectivament

de I'adjectiu / pronom indefinit / exclamatiu olog, oia, olov (= qualis, e)
- MG, 1as del qual implica el mateix matis de significat

que quan s'ha de considerar conjuncié subordinant

PARTicipi ABSsolut o GENitiu ABsolut,

precedit o no d'algun dels termes anteriors

INFinitiu substantivat, per mitja de l'article, que apareix en numero singular, en génere neutre (ja que una idea
verbal no pot tenir génere), i en cas o bé acusatiu i genitiu, si el SN aixi format per article i INFinitiu és
precedit respectivament per les preposicions d1d i €k, que el converteixen en un SPrep amb valor de CCCausa,
o bé datiu, si el SN format per article i INFinitiu no compta al seu davant amb l'ajut de cap preposicio per

presentar-se com a CCCausa.
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Exemples
d'OR SUB CIRC Causal introduida per les conjuncions 619tt, 41t i ®g

i amb el verb en INDicatiu
Yokpatng €& Adnvdv o pevéeton J16TL TOIG THG TOAE®MG VOLO1G TTEiBeTaL.

Yokpdtng ¢& Adnvdv ob eevéeton dT1 TOig TG TOAE®G VOLO1G TeiBeTat.

= YoKkpatng o1t tovTo &€ ABnvav oV eedéetat, 6Tt T01G Tii¢ TOAEMC VOUOIC TTeibeTau.

Yokpdng €€ AOnvadv ovk edietal MG TOIG TG TOAEWMC VOUOIC TTeibeTat.
= Xokpdng 010 1010 €5 ABNvav ov pevéetal, A¢ To1g TG TOAE®S VOLLOLG meifeTo.

Socrates no fugira d'Atenes perque respecta les lleis de la ciutat.

= Socrates per aixo > per aquesta rao no fugira d'Atenes, perqué respecta les lleis de la ciutat.

La traduccid resulta igual per a les tres frases,

perd en la dltima es fa servir la conjuncidé og, 1'as de la qual implica que el contingut de 1'ORacio
SUBordinada no és considerat per qui diria aquesta frase com un fet segur, i si hom vulgués reflectir
aixo en la traduccio6 hauria de recorrer o bé a una expressio en catala que no hi és en la frase en grec, o

bé (la qual cosa no sempre €s possible) a un canvi en el mode del verb:
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Exemples
d'OR SUB CIRC Causal introduida per les conjuncions 619tt, 41t i ®g

i amb el verb en INDicatiu o en OPTatiu oblic (-otto),

posible perque el verb de I'OR PRincipal apareix en passat
Yorpatng & Adnvdv ovk Eouye S1OTL TOIG THiG TOAEMG VOLOLG £meifETO.
Yokpang £ AOnvidv odk Eeuye 51011 TO1G TiiC TOAE®S VOUOLS Teifotto.

Yokpatng €€ AOnvav ovk £puye OT1 TOIG Ti|g TOAEMC VOUOIG £neifeTo.

= Xokpdng 010 1010 €& ABNv@v ovk Epuye, 611 TOIG TG TOAE®G VOLOIG £meifeTo.

Sokpang €€ AOnvadv ovk £puye 6T1 101G Thi¢ TOAE®C VOLOIC TTEifotTo.

= YoKkpatng 1o todTo & AONVAV ok EQuye, dT1 101G TS TOAE®S vOUo1g Tieiboito.

Yokpdng €€ AOnvdv 0Ok EQuye Mg TOIG TG TOAEMG VOLOLG EneifeTo.

= YoKkpaTng St tovTo €& ABNVAV ok EQuye, MG TOIG TiG TOAEMC VOUOIG £ncifeTo.

Yokpang £€ AOnvdv obK EQuye Mg TOIG TG TOAE®MS VOUOLG TTEiboiTo.

= XoKpatng i Tod10, £§ AONVAOV 00K EQuyE MG TOTG THG TOAEMS VOLOIG TEIBoiTO.

Socrates no va fugir d'Atenes perqué respectava les lleis de la ciutat.

= Socrates per aixo > pe aquesta rao no va fugir d'Atenes, perqué respectava les lleis de la ciutat.

La traduccio6 resulta igual per a les sis frases,
que resulten de combinar les tres conjuncions d10t1, 6Tt i ®g amb els dos modes, INDicatiu i
OPTatiu, en qué pot aparéixer el verb de 'ORaci6 SUBordinada, el segon dels quals, OPTatiu
oblic, és possible perque el verb de I'ORaci6 PRincipal esta en un temps de passat (és a dir, en
imperfet, o en aorist d'INDicatiu, com en aquestes frases, o en perfet d'INDicatiu),
pero en les dues ultimes apareix de nou la conjunci6é @c, de manera que, com abans, el contingut de
'ORaci6 SUBordinada no és considerat per qui diria aquesta frase com un fet segur, i si hom vulgués
reflectir aixo en la traduccid hauria de recorrer, ara també, o bé a una expressio en catala que no hi és

en la frase en grec, o bé (la qual cosa no sempre és possible) a un canvi en el mode del verb:

Socrates no va fugir d'Atenes [segons sembla] perqueé respectava les lleis de la ciutat.

Socrates no hauria d'Atenes perque respectava les lleis de la ciutat.
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Exemples
d'OR SUB CIRC Causal introduida per les conjuncions €&l i £m€101|

‘Emei 101G t|g mOAE®s VOLO01G £neifeTo, ZwKpdatng £§ ABNv@dv ovk Epuye.

‘Eneidn) toig ti)g tolewg vopoig Encifeto, Xokpartng & ABnvav ook Epuye.
Com que respectava les lleis de la ciutat, Socrates no va fugir d'Atenes.

La traducci6 resulta igual per a les dues frases,

pero 14s de €medn en la segona fa en grec més enfatica 1'expressio.
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Exemples
de PART APOSitiu amb valor causal indicat pels terms &te / olov / oia / dg

2okpamg, dte 10ig tfig TOAewg vOpOo1g meduevos, €€ ABNVHOY 00K EQuye.
ZoKPATNC, 01OV TOIG THC TOAEMG VOLOIC TEWdUEVOG, £& ABNVEY 0VK EQUYE.
ZoKkpdng, olo. Toig T TOAEmS VOLOIC meldduevog, £€ AONvdv odk EQuye.
2OKpdInG, A¢ 101G THg TOAE®S vopo1g melBouevog, €5 ABnvdv ook EQuye.

Socrates, com que respectava les lleis de la ciutat, no va fugir d'Atenes.

La traduccio6 resulta igual per a les quatre frases,

pero en la altima es fa servir el terme mg, que aqui no s'ha de considerar conjuncid sind particula, 1as del qual
implica, com abans, que el contingut que hi segeuix, l'expressat aqui pel participi i els sintagmes que en
depenen, no és considerat per qui diria aquesta frase com un fet segur, de manera que si hom vulgués reflectir
aixo hauria de recorrer, ara també, o bé a una expressio en catala que no hi €s en la frase en grec, o bé (la qual

cosa no sempre és possible) a un canvi en el mode del verb:

Socrates, com que [segons sembla] respectava les lleis de la ciutat, no va fugir d'Atenes.

Socrates, com que hauria respectat les lleis de la ciutat, no va fugir d'Atenes.
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Exemples

de PART ABSolut, o GENitiu ABSolut, amb valor causal, i indicat o no pels terms &t / olov / ola / d¢G

2OKPATOVE TOIG TG TOAEWG VOLO1S _TelBouévoun, €& ABnvmdv ovk EQuye.
= A1e ZOKPATOLG TOIG TG TOAEWG VOO TEBouévov, &5 ABNvav ok EQuye.

= Olov Zekpdtovg 1ol Tig TOremg vopolg medopévov, & Adnviv odk EQuye.
= Olo. Zokpdrovg. Toig Thg OAenmg vOLolG meldouévon, & ABNVEY ovk EQuye.
= Q¢ Zokphrovg 10oig Tiic TOAews vouolg melfouévov, €€ AOnvdv odk Epuye.

Com que Socrates respectava les lleis de la ciutat, no va fugir d'Atenes.

< Respectant Socrates les lleis de la ciutat, no va fugir d'Atenes.
El valor causal del genitiu absolut no deriva del seu s, com en deriva quan es af servir alguna de les

conjuncions anteriors, siné que ve donat per la relacié de logica de causa-efecte que pot establir-se entre el

contingut del genitiu absolut i el contingut de la resta de la frase.
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Exemples

d'INFinitiu substantivat amb valor causal, i introduit per d1d 0 / €k 10D / T@

Yorpatng & Anvdv ovk Eouye S1d TO TOIG Tii¢ TOAE®G vOUOI1G meifecOon.

Yokpdng £& Adnvdv odK Epuye €k 10D TO1G Thig TOAews vopolg meifecba.

Yorpatngc & Anvdv odk Eouye I® 101G Ti|g TOAE®S VOpOLS TeiBechau.
Socrates no va fugir d'Atenes pel fet de respectar les lleis de la ciutat.

La traduccio6 resulta igual per a les quatre frases,

en les quals l'infinitiu ha estat substantivat per mitja de l'article (neutre i singular) i I'expressio de la
causa ve donada o bé per 1'is, davant del SN format per article i infinitiu, d'una preposicid, 10 (més
acusatiu) o £k (que sempre regeix genitiu), o bé pel fet d'haver posat l'article substantivador en cas
datiu (el cas del CCs).
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